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Wie lang ist die gemeinsame Sehne der Kreise k1 und k2?

  k1 :   x2 + y2 = 169       k2 :   (x − 32)2 + (y − 24)2 = 1369

Das System

x2 + y2 = 169

(x − 32)2 + (y − 24)2 = 1369

muss nach den Unbekannten x und y aufgelöst werden.

Dazu muss die Gleichung des 2. Kreises zuerst umgeformt werden:

x2 − 64x +1024 + y2 − 48y + 576 = 1369

x2 + y2 − 64x − 48y = −231

Damit sieht das System nun aus wie folgt:

x2 + y2                = 169

x2 + y2 − 64x − 48y = −231

Beim Subtrahieren fällt zwar nicht wie üblich eine Unbekannte weg, aber immerhin die
Quadrate:

64x + 48y = 400    | :16

4x + 3y = 25

Bemerkung: Dieser linearen Gleichung entspricht geometrisch
die Gerade durch die Schnittpunkte der Kreise.
Im Falle einer Berührung ergibt sich die
gemeinsame Tangente im Berührungspunkt.
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Diese einfache Gleichung ergibt zusammen mit einer der ursprünglichen Gleichungen ein neues
System, das sich mit Substitution lösen lässt:

  

x2 + y2 = 169

4x + 3y = 25

Die 2. Gleichung nach y auflösen:

4x = 25 − 3y  ⇒   x =
25 − 3y

4

und in der andern einsetzen:

  

25 − 3y
4
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+ y2 = 169

625 −150y + 9y2

16
+ y2 = 169

625 −150y + 9y2 +16y2 = 2704

25y2 −150y − 2079 = 0

Diese quadratische Gleichung müssen Sie mit dem Taschenrechner auflösen:

y1 = 12.6 x1 =
25 − 37.8

4
= −3.2 S1(−3.2 12.6)

y2 = −6.6 x2 =
25 +19.8

4
= 11.2 S2 (11.2 −6.6)

Sehnenlänge s: S1S2 = 11.2 + 3.2
−6.6 −12.6
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⎟    ⇒    s = 14.42 + (−19.2)2 = 24

Tipp

Wenn Sie Bruchrechnen nicht mögen:

  x = 6.25 − 0.75y
ist immer noch exakt!


